
XXIII. évfolyam.
EMfaiési áruk : 

Helyben, Yngy postán küldve:
Ery Ívre 10 frt — kp.
Félévre ft frt — kr.
negyedévre 2 frt ftO kr.
Egy höre 1 frt — kr.

Egye» «»ám 4 kr 
A lap szellemi részét illeti'! min­
den közlemény a szerkesztöi- 
ségbe (nagy-nj-ntosa, 1702. ■».) 
bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereske 
désében. Szinay Gyula kiadó la­
kásán (kis-csapó-utcza 883. sz.) 
és a szerkesztőségben.

219. szám« Kedd 1801. november 10.

DEBRECZEN
Ä debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjeleli naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetést díj :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron vétetnek fel. Bélyegdíj min­

den külön beiktatásért 30 kr. 
Hirdetést vagy reelámot magá­
ban foglaló újdonság sora 50 kr 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 50 kr. 
Hirdetések fölvétetnek Szinay 
Gyulánál és a szerkesztőségben 
Kéziratok vissza nem adatnak.

Szapáry csalódása.
Gróf Szapáry Gyula miniszterelnök­

nek a képviselőház szombati ülésén tett 
nyilatkozatai után megállapítható, hogy 
a kormánynak a képviselőház hátrá­

lj,.' időszakára nézve semmi munká­
id* 1 terve sincsen.

Most, a delegácziók ülésezése ide­
jére a kormány a képviselőház üléseit 
felfüggesztette, de ugyanekkor elmulasz­
totta azt a kötelességet, hogy a Házat 
tájékoztassa a felől, mit lesz ez teendő 
majd akkor, mikor deczemberben ismét 
megkezdik az üléseket.

Mert azt csak megengedi a kor­
mányelnök, hogy a képviselőház tagjai­
nak már most tudniok kellene; minő 
teendőket kíván a kormány a törvény- 
hozással elvégeztetni addig is, a mig az 
ülésszak elvégződik.

A kormány ugyanis legkivált a 
közigazgatási vita folyamán komoly ígé­
retet tett arra nézve, hogy a kir. kúriá­
nak választási ügyekben való bírásko­
dásáról, a szolgálati pragmatikáról, az 
állami tisztviselők fegyelmi ügyének sza­
bályozásáról stb. törvényjavaslalokat fog 
a ház elé terjeszteni.

Maga a Ház többsége egyenesen 
annak reményében fogadta el a hírhedt 
két szakaszos közigazgatási reformjavas­
latot, hogy a kormány még a most fo­
lyó ülésszakban az úgynevezett garan- 
cziális törvényeket elkészítteti és a Ház 
elé terjeszti.

Ezt Szapáry gróf ünnepélyes Ígé­

retei alapján maga a többség is méltán 
elvárhatta.

Ámde Szapáry gróf úgy látszik nem 
sokat törődik az ilynemű igérettételek 
beváltásával, mert ma úgy a többség, 
mint az ellenzék teljes bizonytalanság­
ban van a felől, hogy e reformtervezet­
ből a jelen ülésszakban mit fog a kor­
mány előterjeszteni.

Hire jár annak — s úgy látszik tel­
jesen alapos értesülés nyomán — hogy 
a kormány még februárban feloszlatni 
szándékozik a jelen országgyűlést s az 
általános választásokat még a tél utolsó 
felében foganatosíttatja.

Ha ez ténynyé válik és ha a kor­
mány a még hátralevő ülésszakra nem 
ad munkatervet — ez egyenesen azt 
jelenti, hogy a közigazgatási reformjavas­
latot és a garancziális törvényeket egy­
általán nem szándékszik a jelenlegi 
országgyűlés elé hozni, hanem csak az 
uj választások után megalakulandó or­
szággyűlésnek lesz majd alkalma e kér­
désekkel foglalkozni.

Ebből azt kell következtetnünk, 
hogy a kormány még a jelenlegi nagy 
többségben sem bízik meg annyira, hogy 
annak támogatásával keresztül vinni re­
mélhetné a közigazgatási reform s a vele 
kapcsolatos törvényjavaslatokat.

Ez tehát a kormánynak újabb meg­
hátrálása, most már nem is a parla­
ment ellenzéke és a nemzeti közvéle­
mény, hanem a saját pártja 
előtt is.

Mert, ha bíznék abban, hogy a je­

lenlegi parlamenti többség segélyével 
keresztül viheti a közigazgatási reform- 
lev vet, akkor már a jelenlegi ülésszak 
hátralevő felében előhozakodnék vele s 
mert nem teszi, annak a jele, hogy ebben 
való bizodalmát is elveszítette.

Szapárynak úgy látszik még kom­
paktabb és még engedelmesebb több­
ségre van szüksége, arra való nézve, 
hogy a közigazgatási reformjavaslatot 
megszavaztassa.

Ámde ha azt hiszi Szapáry gróf, 
hogy ez a többség — az újonnan ala­
kulandó képviselőházban meg lesz — 
abban alaposan csalódik, mert bárminő 
erőszakoskodások mellett ejtessenek meg 
az uj képviselőválasztások, olyan több­
ség — mely a mainál kompaktabb és 
engedelmesebb — sőt elvakultabb legyen, 
— nehezen lesz összehozható.

Ma már a szabadelvű párt politiká­
ját támogató része a választóknak is, 
kinyitott szemekkel nézi a politikai 
helyzetet, s azt nagyon is jól látja, hogy 
nem a Szapáry-kormány az, mely a 
nemzeti érdekek előmozdítását — bár­
minő téren sikerrel eszközölhetné s biz­
tosra vehető, hogy az uj választások 
után a parlamenti helyzetnek oly válto­
zása áll be, a mely épen nem lesz ked­
vező a kormány terveire. Szapáry gróf 
tehát egyenesen önmaga ellen cselekszik, 
ha az uj parlamenttől vár oly dolgot, 
melyre a mait rávenni nem sikerült,

Az uj parlament, mint bizton hisszük, 
meg fogja győzni ő kegyelmességét ebben 
a dologban való nagy felsüléséről.

A DEBRECZEN TÁRCZÁJA.
Orosz históriák.

Abban az időben, mikor a borkii ka­
tasztrófa történt, tartózkodott Páriában egy 
orosz tudós, a kiről azt susogták, hogy a ni­
hilistákkal összeköttetésben van, s ki a fent 
emlitett szerencsétlenség után csakugyan hir­
telen eltűnt Parisból.

Az orosz tudós irományai között talál­
tak aztán egy 34 oldalra terjedő füzetet, mely 
vékony papírra primitiv betűkkel nyomtatva, 
a kiadónak és a nyomtatás helyének megne­
vezése nélkül jelent meg. A nyomtatás kez­
detlegessége arra enged következtetni, hogy 
az kézi gépen készült. A füzet czime »Prebi- 
wanye Chalturina w Simnem Dworeje«, azaz 
‘Chalturin tartózkodása a téli palotában«. 
Ha végig olvassuk e füzetet, tisztába jövünk 
azon eszközökkel is, melyeket a nihilisták 
összeesküvésök alkalmával használnak.

A dolognak könnyebb megértése végett 
meg kell jegyeznünk, hogy azt a Chalturin Ist­
vánt, kiről itt szó van, már 1882-ben fel­
akasztották Odesszában. Tudjuk tehát azon­

nal, kivel van dolgunk. Chalturintól szárma­
zott az az eszme, hogy a téli palotát légbe 
röpítve, II. Sándor czárt eltegyék láb alól. —• 
Chalturin 1872-től fogva Szent-Pétervárt la­
kott. Rendkívüli organizáló telietséggel bíró 
ember volt ; specziálitása abban állott, hogy 
titkos szövetkezeteket hozzon létre, s miután 
terveit kérésziül vitte, nyomtalanul eltűnjék. 
Öt év alatt, vagyis 1873—78-ig tizenhárom 
ilyen titkos szövetkezetei hozott létre Szent­
pétervár különböző negyedeiben. Végre 1879. 
év október havában elérkezettnek látta az 
időt, a melyben már tenni, cselekedni is kel­
lett ; összehívta a központi végrehajtó bizottsá­
got, s ettől annyi dinamitot kért rendelkezésére 
bocsátani, a mennyire szüksége leend tervének 
végrehajtására.

A bizottság helyben hagyta kívánságát, 
s a forradalmi párt biztosította támogatásá­
ról. Chalturin azonban visszautasította ezt az 
ajánlatot ; azt követelte, hogy egyedül hajt­
hassa végre a tettet, melyhez azonnal hozzá is 
látott.

Mindenekelőtt módot kellett találnia, hogy 
a czárhoz közeledhessék, a mi semmiesetre 
sem volt könnyű dolog. — Sikerült neki egy

császári diszhajón mint lakkirozó és asztalos 
alkalmazást nyerni, s ott oly tanulékonynak, oly 
engedelmesnek, s a mellett oly együgyünek 
mulatta magát, hogy senki sem gondolhatta egy 
perczig is azt, hogy az Olonecz kormányzóság­
ból származó paraszt — mint minden ni­
hilistának, neki is kitűnő bizonyítványai vol­
tak — nihilista volna.

Két hónap elteltével Chalturin, a kivel 
nagyon is meg voltak elégedve, oda vitte 
dolgát, hogy a ezéri palotában alkalmazták, 
mint parket-lakkirozót. Ezen idő alatt azt ir­
ta a végrehajtó bizottságnak, hogy »az el­
lenőrzés és felügyelet oly rossz, hogy nem 
foghatja fel, miért nem lopnak többet a csá­
szári termekből, mint a mennyit tényleg lop­
nak.« Egyszersmint értesíti a végrehajtó bi­
zottságot, hogy pontos számítások által bi­
zonyossá lett, miszerint a folyosók kanyargásai 
és a különféle lépcsőzet daczára, a pincze- 
helyiség, melyben többi kézműves társaival 
együtt alszik, épen a czári ebédlő-terem alatt 
fekszik.

Mikor a czár hazatérését várták, gyak­
rabban volt szükség Chalturin jelenlétére a 
kastélyban, úgy hogy lehetetlen volt kimennie.
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A brazíliai államcsíny. A brazí­
liai egyesült államok főnöke Fonseca a napok­
ban egyszerűen diktátorrá tette magát. Önha­
talmúlag feloszlatta a kongresszust Rio de 
Janeiróban és egy másik városban kihirdette 
az ostromállapotot s manifesztumot bocsátott 
ki, inelvben önkényes intézkedéseit igazolni 
igyekszik. A hivatalos előadás szerint a tör­
vénytelenséget a kongresszus felsőháza, a sze­
nátus kezdte meg. nz alkotmány értelmében 
ugyanis a köztársaság elnöke minden törvény 
ellenében csak egyszer gyakorolhat vetojogol ; 
ha a törvényhozás mindegyik házában az a 
törvény másodszor is e fogad tátik s két har­
mad többséget kap, úgy az ipso jure, a köz- 
társasági elnök jóváhagyása nélkül is életbe 
lep Az alkotmány e pontjából származott a 
konfliktus. A kongresszus törvényt hozott, hogy 
a vámok ne aranyban fizettessenek. Ezt az 
államfő nem hagyta helyben: a képviselőház 
azonban másod Ízben is elfogadta a törvény- 
javaslatot, mely ipso jure is hatályba lépett 
volna, ha a szenátus kétharmadrésze szintén 
elfogadja. Itt megejtetvén a szavazás, 15 sze­
nátor ellene, 29 pedig mellette szavazott s igy 
csupán egy szavazat hiányzott a kétharmad 
többséghez. A javaslat hívei erre megtámadták 
a szavazás érvényét, első sorban azért, mert a 
15 főnyi kisebbség egyik tagja, Fonseca tábor­
nok. a köztársaság elnökének testvére s igy 
érdekelt fél. Ennek folytán a többség Fonsecá- 
tól megvonta a szavazati jogot, mi kétségtele­
nül törvénytelenség volt s uj szavazást rendelt 
el. Ebben mar csak 14-en nyilatkoztak a kér­
déses javaslat ellen. 29-en pedig mellette s igy 
megvolt a kétharmad többség. Ezt az esetet 
használta fel a köztársaság elnöke, hogy fel­
oszlassa a kongresszust, s legalább egyelőre 
behozza az önkényuralmat. Úgy látszik azon­
ban, hogy nem ez a viszály, hanem sokkal 
fontosabb okok bírták öt ez intézkedésekre. A 
kormány rendszabályaiból az tűnik ki, hogy 
Brazíliában a monarchikus párt ismét előtérbe 
kezdett lépni s nagyon valószínű, hogy sok 
párthive volt a kongresszusban is, melyet ez 
okból kellett feloszlatni. Most a kormány szi­
gorú rendszabályokat léptet életbe minden 
monarchista tüntetés ellen s többek közt külön 
vizsgáló bizottságot küldött ki. mely a »köztár­
saság ellenségeit« deportáczióra fogja Ítélni. 
Mindez arra vall, hogy a monarchista mozga­
lom erős hullámokat vet Brazíliában s hogy 
a nép nagy részé a császárság visszaállítását 
óhajtja. Nagy kérdés, hogy a köztársaságiak 
most mi erőszakoskodása nem fogja-e éppen 
siettetni ez óhaj teljesedését.

Katonai reformok, A hadsereg ren­
deled lapja uj, organikus változások felöl ad 
hirt., it elvek különösen a szekerész és élelme­
zési csapatok körében eszközöltetnek. A train-

ezredek beosztása megmarad. Háború esetére 
a fennálló szekerész eskadronok úgy lesznek 
beosztva, hogy minden gyalogos és lovassági 
osztály és minden hadtest-parancsnokság külön 
szekerész eskadronnal bírjon. Mozgósítás ese­
tére is fontos intézkedéseket hoz a hadsereg 
rendeleti lapja. A honvédség szintén érdekes 
újításoknak nézhet eléje. A felszerelésre vonat­
kozólag azt mondja a rendeleti lap, hogy az 
eddigi kések helyett a hosszú lovassági kardot 
fogják behozni. Az altisztek revolvert kapnak, 
a szekerészek pedig uj karabinokat. Nagyobb 
változások várhatók tehát a hadsereg felsze­
relése körül. E reformok leginkább a hadgya­
korlatok tapasztalatainak az eredményei.

Asszony-uralom.
A világ megváltozik. Ma-holnap nemcsak 

repülő gépeink ^lesznek, de kitalálják az em­
berek halhatatlanitását is. No nem úgy értein, 
mint ahogy az akadémia teszi. Attól ugyan 
meghalhat az ember.

Két dolog okozolt jogos izgatottságot a 
legutolsó napokban. A nőket érdekli mind a 
kettő: a teremtés e gyöngyének alkotott, de 
minden férfi erőt lenyűgöző hatalmasait, kiknek 
korlátlan uralma most már teljesen kezükbe 
szolgáltatja az eddig erősnek gunyolt fér­
fiakat.

Immár rövid idő múlva nemcsak a ka­
tedrán, a postánál és vasútnál, hanem az üz­
letben is nők fogadják a vevőket; és mi ter­
mészetesebb, — minthogy ezután több lesz a 
bukás.

Nehogy valaki félreértsen, ki kell jelen­
tenem, hogy ezt a szót igy értem: a nők von­
zók, kedvükért sokan mennek majd vásárolni.

De mivel a jövőben sem remélhető, hogy 
akinek nem volt pénze: annak ezután sokkal 
több lesz, uj életre támad a hitel, melyet sem 
a férfiak nem fognak restelleni továbbra is 
igénybe venni, sem a nők nem fognak meg­
tagadni egy-egy üres zsebii s esetleg üres 
fejű, — de azért fess gavallértól . . .

A kereskedelem női kezekbe jut. Erőseb- 
bek-é, mint a férfiaké: ki tudja ? Hogy rábe­
szélő képességük, üzleti ügyességük, és kellemes 
mosolyuk, villogó tekintetük a forgalmat nö­
velni fogja: bizonyos. Reméljük a legjobbat.

A kereskedőnők, mini »parthiek«, isjob- 
bak lesznek. Egy ügyes, gyakorlott keres ke- 
dönöt, — örömmel vesz el olyan férfii, —

ki hiján-van-e képességnek. Szóval: az újítás­
ból előnyök várhatók.

A hires Salisbury azon Ígéretét hozta 
nemrég hírül a táviró, — hogy a nők sza­
vazati jogának megadására fog igyekezni.

Angliától, igaz még messze állunk, — de 
nincs kizárva a lehetőség, hogy ami ott ke­
resztül megy, ha nem is hamar, egyszer ná­
lunk is életbe lép. Mi lesz akkor ?

A mese valósággá válik. A férfiak daj­
kálják gyermekeiket: a nők vagy üzletbe men­
nek, vagy a városi és megyei gyűlésekre jár­
nak. Politizálnak, korteskednek; állásokra as­
pirálnak, izgatnak, szavazatokat kérnek és 
Ígérnek.

A nők szavazati jogának megadásához 
már nem sok kell, de az nehezebb lesz, hogy az 
ügyvédi, orvosi, mérnöki állásokat is elnyerhes­
sék a nők mindenütt.

És ha ez bekövetkezik, nem alaptalan 
aggodalmuk lesz a férfiaknak. A nők elszed­
nek előlük minden állást: vezetni fogják a 
politikát és a közügyeket, a kereskedelmet. - 
Intézik a bírósági s hatósági ügyeket s ítél­
nek a férfiak felett. Ezt ugyan most is meg­
teszik — magánkörben, de akkor, hivatalosan 
is kimondják a bűnöst mindazokra, akik nem 
tesznek eleget parancsaiknak.

Jaj a férfiaknak !
Az uj áramlat szele már lengedezik. Le­

gyintése még nem érezhető ugyan, de várha­
tó. A nők omnipotencziája képezi majd a jö­
vő jellegét és ezért nagyon ráillenek a követ­
kező időkre az ismeretes mondás szivai:

Tempóra m után túr . . .

BELFÖLD.
Elhunyt főur. Hr. Jósika Lajos, az 

erdélyi arisztokraczia nesztora, 84 éves korá­
ban, tüdőszivszélhüdés következtében meghalt. 
Az elhunyt politikai téren az ó-konzervativ 
eszméknek volt egyik tipikus képviselője

Zágrábi érsekké a király nov. 4-én 
4-én kelt elhatározásával Vuchetich István 
zágrábi kanonokot nevezte ki. Vuchetich leg­
felsőbb meghívásra Bécsbe utazott. Kinevezése 
közelebb fog publikáltaim.

A német sajtó s a Magyar Egylet. 
A »Münchener Alig. Ztg.« megint marakodik,

A végrehajtó bizottság azonban talált módot 
arra, hogy Ghalturinnal az összeköttetést fen- 
larisa. Az említett füzetből megtudjuk, hogy a 
végrehajtó bizottság ezen időben három me­
rénylőiéi tervezel! a ez ár élele ellen és pe­
dig azért, mert nem igen bízott C h a 1 t u r i n 
ügyességében, azonban mind a barom dugába 
dőlt. Az első azért nem sikerült, mert a czár, 
Krímből való viszszautazása alkalmával, nem 
választotta az odesszai utat ; — a másodiknál 
Alexnndrowskhan a dynamit minősége nem 
volt jó; Moszkvában pedig egy egészen más 
vonatot röpítettek légbe, mint a melyen a czár 
utazott, a ki szerencsésen megmenekült. Akarva, 
nem akarva, Chalturinra kel lett tehát számi (uniók. 
E percztől fogva a végrehajtó bizottságnak min­
den ténykedése arra irányult, hegy módot ta­
láljon Ghalturitmak minél több dynamilol juttatni, 
a ki az ágya alatt rejt ellő el azt.

1H79- deczember fi-án Kwiatkow<ki, az 
összeesküvők egyike — valami verekedés al­
kalmával elfogatott: megmoloztatván, a czári 
téli palotának egy tervrajzát találták nála, a 
melyen az ebédlő-terem egy veres kereszttel 
volt megjelölve. — Kwialowszkit sokáig és 
szigorúan vallatták, ö azonban állhatatos maradt 
s igy nem derült ki, hogy ö a terroristák egyik

kolomposa s szabadlábra helyezték. De már a 
gyanú fel volt keltve, miért is szigorú vizsgá­
latot tartottak a palotában. Semmi gyanúst 
sem találtak, de azért a pinczehelyiségekben 
is őrt állottak, s egy éjjel, mikor Ghalturin 
aludt, a csendőrség ő hozza is benyomult. 
Már elveszettnek hitte magát: a csendőrök 
felköltötték, kifordították szalmazsákját, felku­
tatták ládáját, a melyben a dynamit volt. Azt 
▼ ária, hogy azonnal keresztül szúrják; — csu­
dálatos módon a csendőrök nem talállak semmi 
gyanúst, s szépen eltávozlak. — Ezektől tehát 
nyugodtan folytathatták a palotába való dyna­
mit szállítási.

Ghalturin tehát újból hozzá fogott borza- 
zadályos munkájához; bőröndjét az ebédlő véd- 
falához laszitá, s egy éjjel sikerült neki, alig 
öt méternyi távolságban egyik palotaör állásá­
tól, kél lyukat a falba fúrni, melyekbe két öt­
ven czentiméteres csövet helyezett; s ezzel 
készen volt aknája, 120 font dynamitot helye­
zett oda, épen elégséges arra, hogy a palolá- 
nak egy egész szárnyát légbe röpítse.

Ghalturin több Ízben akarta tervét vég­
rehajtani, közbejött akadályok miatt azonban
mindannyiszor kénytelen volt elhalasztani. _
Olyankor mindig SeljabolT elölt haladt el, s

susogva mondá: »Lehetetlen!«, avagy: »Még 
nem!« ennyiből állott minden érintkezésök. 
Végre 1880 febr. 17-én este Challurin Selja­
bolT melleit elhaladva, egészen nyugodtan 
mondá: »Megtörtént!« Ugyanazon perezben 
iszonyú robbanás rázkódtatta meg a téli pa­
lotát egész alapjában ; SeljabolT megragadja ba­
rátjának karját, s a két nihilista egész nyu­
godtan hagyja el a palotát, azon gondolánál, 
hogy a czár meg van halva.

Mintegy ötven lépésnyire az admirálitás 
palotájától elkezdenek futni; bemenekülnek egy 
összeesküvő társukhoz, a hol Ghalturin elájul. 
Ez az ember, a ki képes volt hónapokon ke­
resztül irlózlaió n,unkáját folytatni, most, midőn 
azt vég-ehajtotta, elveszti lelki erejét és elájul! 
Két óra hosszat önkívületi állapotban feküdt, 
s midőn magához téri, első szava ez volt: 
»meghalt-e I« E kérdésre nem Indiák biztos 
felelelet adni, s az összeesküvők közül egyik 
sem mert kimenni a tényállást megtudakolni.

S most a felelem, avagy a kétségbeesés 
bátorságának érzete szállja meg őket, —■ ki 
tudná ezen érzéküket meghatározni. Nagy­
mennyiségű dynamitot halmozlak el a szoba 
minden zugába, s esküt fogadnak, hogy az 
egész városrészt légbe röpítik, ha netalán a
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a miért nem is lehet haragudni, mert hát ter­
mészete ez a szegény párának. Ismét a Magyar 
Egyesülettel foglalkozva, igy szól a többek 
közt: »Még a józanabb magyarok is csak félve 
mernek a túlhajtott nemzeti törekvések ellen 
szót emelni, mert mindenki retteg a liazafiat- 
lanság megsemmisítő vádjától, a melylyel illetnek 
mindenkit, a ki más nyelven beszél, mint ma­
gyarul. S a polgári szabadság és egyenlőség 
eme direkt negácziója napról-napra geomét- 
riaí haladvány szerint nő.» — No hát csak 
nőjjön minél nagyobbra I

KÜLFÖLD.
A milliók. A delegátiók elé terjesztett 

közösügvi költségvetés szerint a szükséglet : 
139.142,866 frt. Ebből levonva a 2.683,50H frt 
összfedezetet, továbbá a 40,155,180 frt vám­
fölösleget, öszszükségletül fennmarad 96.314,180 
frt, melyből Magyarországra 28.316,376 frt 
esik. A hadügyi költségek 4.604,009 frttal való 
emelkedése az altisztek zsoldjainak felemelésé­
vel és a tiszti létszám szaporításával függ 
öszsze

A közös hadügyminiszternek a
delegácziók elé terjesztendő költségvetésének 
extraordináriuma, egyik bécsi lap hire szerint, 
tizennégy millió forint többletet 
fog kitüntetni. A haditengerészet czimén pe­
dig negyedmillió forint tulkiadás 
fedezése szv.koóges. Ha ezek a tételek megfe­
lelnek a valóságnak, akkor a hadügyminiszter 
költségvetésében az utolsó közös miniszterkon- 
ferencziák óta ismét lényeges változás állott 
be, a mennyiben a szükséglet negyed millióval 
emelkedett.

Az orosz éhínség. Orosz tutajosok, 
kik Elbingben megfordultak, azt beszélik, hogy 
Oroszországban mindegyre nagyobbodik az 
éhínség és terjed a nyugati tartományok irá­
nyában. A lakosok ezrével hagyjak el eddigi 
lakóhelyüket s átvándorolnak a szomszéd kor­
mányzóságokba, hol aztán az eleseg készletek 
hamar elfogynak.

Különfélék.
Szerencsés őrmester. Az olasz vö­

röskereszt-sorsjegy 100,000 lírás főnyeremé­
nyét Bokor Ignácz, soproni egyik őrmester 
nyerte, a f. hó 2-ikán megejtett húzásnál.

26 emeletes nyomda. Óriási nyom­
daépület készült el nemrég New-Yorkban. — 
Emeleteinek száma nem kevesebb, mint 26 s 
ezek fölött még egy torony emelkedik, mely­
nek lapos teteje 95 méternyi magasságban van 
a föld színe fölött. Maga a torony 6 emeletes. 
A gépek mind a fölszinten vannak elhelyezve.

Az óriási épület a »New-York Wold« czimü 
lap számára épült.

A lottópör újabb halottja. A te­
mesvári hires lottó-pörnek már nehány halott­
ja van. Sajátságos, — hogy e pör szereplőinek 
legnagyobb része az őrültek házában fejezi be 
életét. Szobovics Károly a szegedi börtön kór­
házában fekszik elmebetegen. Svosil Ferencz 
tanú heves őrülési roham után halt meg Te­
mesváron s most Neubauer Ferencz, ki a per­
ben egyik legfőbb tanú volt, színién meghalt a 
— nagyszebeni tébolydában.

Vérfürdő. Usiniben a napokban egy 
Zoller nevű paraszt, ki alig tért haza a fegy- 
házból, a hol hét esztendőt töltött, rátámadta 
polgármesterre, és agyonlőtte, aztán Coca Klo- 
tild parasztasszonyt pusztította el. Egy másik 
parasztnőt két tőrszurással ölt meg és Sechi 
földbirtokost pedig három revorverlövéssel. A 
rémület irtózatos. A megöltek a gyilkos paraszt­
nak ezelőtt hét évvel lefolyt pőrében mint 
terhelő tanuk szerepeltek.

Czár és újságírók. — A czár berlini 
utazása alkalmával a stettini állomáson érde­
kes intermezzo folyt le. Az újságírók egy kis 
szobában kaptak helyet az állomáson, ahonnan 
azonban nem juthattak ki, mert a rendőrség 
nagy előrelátással derék kollegáinkat az illető 
szobába formálisan becsukta. Az egyik újság­
írónak, amerikai hírlapírónak is becsületére való 
ügyességgel, sikerült szaba kulcsát megsze­
rezni s már épen ki akart illanni az alkalmat­
lan fogságból, amikor szótlanul egy rendőr az 
ajtónál terem és útját állja. így aztán a czár 
átrobogott Stettinen anélkül, hogy köze­
lebbről tolhegyre vehették volna.

A boxoló czár. A Salon és Sport az 
orosz czárról azt Írja, hogy kilünő boxoló, s 
ennek tanúbizonyságát a kopenhágai királyi 
színházban adta. Wagner »Walküre«-jét ját­
szották, melynek első felvonását még be sem 
végezték, midőn a czár, ki Wagner zeniét 
gyűlöli, Waldemár herczeggel elhagyta a pá­
holyt, bement vele a külön theázó-terembe, s 
ott falatoztak egy ideig. Aztán feltörték frakk­
juk ujját, s egy kis boxolással kárpótolták ma­
gukat azért az unalomért, a mit nekik Wagner 
okozott. A czár nagyon ügyes boxoló, de a 
sugár Waldemár herczeg fürgébb. így azután 
II. Sándor néhány támadása teljesen balul ütött 
ki, sőt még kapott is néhány hatalmas pulTogó 
ütést a sógorától. Ezt a fölség valószínűleg 
megsokallotta, mert csakhamar összeszedte 
teljes erejét, — pedig az ereje rendkívül nagy 
— » olyan ellenállhatatlanul támadta meg Wal­
demár herczeget, hogy egyik ütése, mely épp

fültövön érte, le is terítette. A czár egy pilla­
natig zavartan, megdöbbenve állott, de csak­
hamar elfutott, s hozott apróra vagdalt jeget, 
azzal bedörgölte a herczeg homlokát, sőt ne­
hány kis jégdarabot le is csúsztatott a nyak- 
szirijén a hátára. Ez segített. Waldemár csak­
hamar talpra állott, — lehet, hogy az ájulást 
csak tettette, — s nemsokára jóízűen kaczag- 
tak az »eset« fölött mind a ketten. Később az 
egész királyi család kiment a páholyból s jófor­
mán erőszakkal hurczolta a czárt a nézőtérre 
még egy adag Wagner-zene elszenvedésére. A 
czár, a kit, ha nekiszegzi a lábát a karszék­
nek, az egész királyi család sem képes helyé­
ből kimozdítani : engedett s mély sóhajtással 
visszament hallgatni a Walküröket.

Újdonságok.
* Értesítés és kérelem. A helybeli 

ev. ref. főiskola kijelölendő akadémiai hallga­
tói f. november hó ti. és 12-ik napjain, azaz 
a következő szerdán és csütörtökön fogják a 
főiskolai tápintézet részére szokásos őszi se- 
gélygyüjtés czéljából városunkban egyházunk­
nak hagyományos áldozatkészségükről ismeretes 
és főiskolánk iránt mindenkor meleg ragasz­
kodással viseltetett tagjait meglátogatni. Tisz­
telettel és teljes bizodalommal kérjük t. hitfe­
leinket, szíveskedjenek fölöslegeikből szeretettel 
áldozni azon szegény sorsú ifjak fentarlására, 
a kik egykor egyházunk és iskoláink érdekei­
nek szolgálatával, addig is pedig halás köszö­
nettel és komoly igyekezettel fogják viszonozni 
a nemes szivü adakozók jótéteményeit. — 
Debreczen, 1891 nov. 9. Dr. Baczoni Lajos, 
akad. igazgató.

* A kincstár öröksége. Érdekes 
meglepetésben részesítette Vekerle minisztert 
Sz. Kiss. Jánosné egy biharmegyei, — 
kismarjai jómódú földmives özvegye. — 
Végrendeletileg két hold földet hagyott a kis­
marjai határban a kincstárnak. A pénzügymi­
niszter már el is fogadta az örökséget.

* Falka vadász-társaság. A hely­
ben állomásozó honvéd-huszár-tisztek — a 
15-ik huszár-ezred és a méntelep tisztjeivel 
egyetértve — falka vadász-társaságot 
alakítottak, melynek elnöke Boll a tábornok, 
igazgatósági tagok pedig az ezred-parancsno- 
kok és törzs-tisztek. Gyepvezér : V a s s hon­
védhuszár főhadnagy, ki már eddig is több 
rendbeli vadász-kirándulást rendezett, s ki a 
Szápáry grófoktól 8 hatalmas róka-kapát ho­
zatott, melyek vasárnap lettek kipróbálva. Mint 
vadász-mester Schwarcz kapitány műkö­
dött, kitünően vezetvén a 20—22 lovasból álló 
»mezőnyt«, mely mintegy 25 perczig tartó 
erős futam után ért véget. E valóban katonás

rendőrség hozzájok behatolna. így tölt el az 
első éj, — a rendőrség nem mutatkozott. — 
Másnap reggel Seljaboíf kiment tudakozódni, 
tiz perez múlva azonban ismét visszajött ezen 
felkiáltással: »Nem sikerült!« Chalturin ekkor 
irtóztató esküt tesz, hogy t. i. le nem; teszi 
a fegyvert mindaddig, mig a czárt meg nem 
ölte.

Ezen epizód leírásával végződik a füzet; 
nem tudhatni tehát, volt-e s minő része Chal- 
turinnak azon merényletben, mely II. Sándor 
czár életének véget vetett. Azonban a kifelé 
oly hatalmasnak látszó Oroszországnak föld 
alatti áramlataira borzadalmas világot vet e 
kis füzet, épen egy a nihilisták működéseire is, 
kiket az orosz hatóságok, valahányszor néhá­
nyat közülök a bakónak átadnak, mindannyi­
szor véglegesen kiirtottaknak hirdet, s kik 
mégis folyvást beszéltetnek magukról. Az 
orosz kolosszus nehéz betegségben szenved, a 
mit legjobban azon füzetke bizonyít, melynek 
tartalmát a fentebbiekben vázolók.
. __________—ó—r.

Ész és szív.
Az ész mindig okot keres ; a szív min­

denben ösztönre indul. A szív benyomások 
után indítványoz ; az ész törvény szerint in­

tézkedik. Az ész megítél a mi van s előhozza 
a mi nincs ; a szívet megihleti a mi van s 
vágyra hozza a mi nincs. Az ész szép és igaz 
eszméivel mint örök elv áll; a szív benyomásai­
val — mint időközi — változik. Az ész, mint 
eredeti erő, betölt és éltet ; a szív, mint szár­
mazott tűz, gyulaszt és kialszik. Az ész soha 
sem pazarol, de szükölni sem hagy ; a szív ma 
kincseibe fulaszt, holnap kizsákmányol. Az ész 
hirtelen fejtik a gyermeknél, növekszik az ifjú 
korban, kitisztul a férfiúnál s megérik a vénnél ; 
a szív százfelé kap a gyermeknél, túlzásba csa- 
pong az ifjúnál, önzővé lesz a férfiúban s el- 
hül a vénnél. Az ész emlékezet által tartja meg 
felfogásait ; a szív uj benyomásokkal törli el a 
voltakat. Az ész egybeveti emlékben birt ta­
pasztalásait a jelen tárgyaival s a hasonlítás­
ból okoskodik ; a szír mindig magában tekinti 
a napi benyomást s annak ereje szerint tesz. 
Tehát amaz állandó erők által munkál ; e z 
változó eszközökkel kormányoz. Az ész ha­
talmas állam, melynek aristokratiája : logika, 
országa : bölcselet s miniszterei : a felfogó, Ítélő 
s okoskodó tehetség ; a szív forradalomteljes 
köztársaság, melyben vándorló elemek adják a 
beteget.

Miután tehát a szív és ész különböző erők

— a cselekvés világát pedig erők idézik elő — 
természetes, hogy minden tény ahoz képest 
fogja eredményeit meghozni, a mint szívösztön 
vagy ész fontolás utján született. Minthogy azon­
ban az ember test és létekből áll, melyeknek 
képviselője a szív és az ész : önként követ­
kezik, hogy valamint egyik erőt a másiknak 
minden legkisebb befolyása nélkül elszigetelve 
gondolni nem lehet (kivéve a tébolyodottakat), 
úgy valamely tény, egyátalában, az erők külön­
vált egyikének józanon nem tulajdoníthatók, 
ügy, hogy midőn egy ember vagy állam életé­
ről ez mondatik : »szív-uraság alatt áll« : nem 
annyit tesz, mintha tőle az ész legkisebb je­
lensége is megtagadtalnék ; mint szinte meg­
fordítva, az észkormány fogalma a szív be­
folyását ki nem rekesztheti ; hanem a tétel a 
szerint állittatik fel, a mint szív vagy ész, 
azaz : ok vagy ösztön gyakorol túlnyomó ha­
talmat a kérdésbe vett tényen vagy életen.

Gondolatok.
Valami angol filozófusra fogják rá, hogy 

azt mondta volna a nőkről: Ha együtt lát­
hatnám azokat a ruhákat, melyeket bizonyos 
nő viselt, egész életét megtudnám írni.
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DEBRECZEN.

sport-mulatság — mely az erős lovast is pró­
bára teszi — élénk érdeklődésre talált tiszt­
jeinknél, s óhajtandó, hogy abban tartalékos 
huszártisztjeink is részt vegyenek. Mint hall­
juk, minden vasárnap és csütörtökön tartat­
nak falka vadászatok, később néző közönség, 
hölgyek részvételével is. Végül pedig fényes 
bál fogja befejezni a vadászatokat.

* A tornaegylet, melynek elnöksége és 
választmánya az önálló torna-csar­
nok létesítése érdekében nagyobb szabású 
akcziót készül megindítani, a következő gyüj- 
tó-ivet bocsátotta ki: A debreczeni tornaegy­
let, mely 24 éven keresztül a ref. főiskola véd- 
szárnyai alatt működött, mindenkor egyik ki­
tűzött czéljának tekintette az önállóságra való 
törekvést s e czélból önálló tornacsnrnak épí­
tését. Hosszú időn keresztül képes volt ugyan 
egyletünk hivatásának megfelelni önállósá g és 
csarnok nélkül is, de ezt már tovább nem 
nélkülözheti, ha a haladó korral lépést tarta­
ni s az ösmeretlenség homályából kibontakoz­
ni akar. A mi nagyobb városaink legtöbbje 
önálló tornaegylettel s díszes tornacsarnokkal 
dicsekedik s ennek tulajdonítható, hogy ezen 
egyletek napról napra figyelemreméltóbb ered­
ményeket mutatnak fel, — elodázhatom köte­
lességünk tehát, hogy az önálló tornacsarnok 
felépítéséi mi is foganatba vegyük.

Csekély ugyan az anyagi erő, melylyel e 
vállalat kiviteléhez fogunk, de ismeri a nagy­
érdemű közönségnek minden szép, jó és ne­
mes iránt tanúsított jó indulata s ez adta egy­
letünknek a bátorságot, hogy ezen rég táplált 
eszméket megtestesítsük.

A már kész költségvetés szerint szándé­
kunk oly épületet emelni, mely ne csak a tor­
nászat és az athletica mai igényeinek feleljen 
meg, hanem városunknak is díszére szolgáljon. 
Nyerem! tehát e csarnok felépítése által váro­
sunk, de nyer különösen az ifjúság, melynek 
testi ereje kifejtéséhez az önálló tornacsarnok­
ban az eddiginél több alkalma nyílik, nyerni 
fog végre közegészségügyünk, melynek javítása 
a mai társadalomnak legelső feladatai közé 
t irtózik.

Hála az általános műveltség mai fejlett 
voltának, a tornászat fontosságát többé fejte­
getni nem szükséges; mindenki meg van győ­
ződve azon igazságról: ép testben lakik 
ép lélek. Mi ép testet akarunk adni a tár­
sadalomnak: ugyan ki maradhat közönyös ne­
mes törekvésünk iránt?!

Ily szent czél érdekében emeljük fel kérő 
szavunkat, s fordulunk a nagyérdemű közön­
ség áldozatkészségéhez. Hisszük, hogy az áldo­
zatkészség nem késik, s kiki tehetségéhez ké­
pest adakozni fog a közegészségügynek és a 
nemzeti nevelésnek ezen közös oltárára. — 
Reméljük, hogy támogatni fog bennünket kü­
lönösen Debreczen sz. kit- város hazafias pol­
gársága, mely ifjúságunk test' nevelését min­
denkor szivén viselte

Bizalommal fordulunk azért t. czimedhez, 
hogy a jelen gyiijtőiven bárminő csekély adó 
mányi gyűjteni, s azt jelen Ívvel együtt egy­
letünk pénztárnokához, Lovász János úrhoz 
(Debreczeni első takarékpénztár) lehetőleg a 
jövő 1892. évi febr. 1-én eljuttatni méltóztas- 
sék. Tisztelettel kérjük, hogy a jelen ivet a 
jelzett határidőre pénztárnokunkhoz még azon 
esetben is eljuttatni méltózlassék, ha b. gyűj­
tése eredmenytelen maradna. Az adományokat 
hirlapilag nyugtázni fogjuk.

Debreczen, 1891. november 8.
Tisztelettel, a debreczeni tornaegylet ne­

vében: Nagy Ferencz, elnök, Dr. Orbán 
József, titkár.

* „Esik a hó . . Az első hópihét 
követte a többi, sűrűn hu Jutlak, mintha »ten­
geri pattogó« rostán szilálták volna őket. Hul­
lottak, szállingóztak szét a kis. olvadékony 
természetű, selyemnél is puhább hócsillagocs- 
kák, melyeket aztán ide lent a természet, condos 
keze óriási, végtelen nagy »palásttá« fon ösz- 
sze. Vége hossza nem lesz ennek a »fehér 
palástnak,« mely ha már egyszer komolyan 
megindul a havazás, pusztát és erdőt, hegyet 
es völgyet, falukat és városokat, járt és járat­
lan ösvényeket szeretettel betakargat finom 
leplébe. Akkor lesz csak aztán a »jó világ« 
az utczák rivalgó gyermek népségére, kik jól
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irányzott hógulyáikkal, oly pompásan elhalják 
találni ■ z egymás fejét, ámbár evvel ugyan 
nem azt mondjuk, hogy azok érdemes — czél- 
pontok volnának . . . .’ Reggel még oly szép. 
télies mezben volt öltözve a táj. hogy bizton 
reméltük, délutánra már sikamlós szánokat 
repítenek az utczákon a csengös-bongós, czif- 
ra szerszámozatu mének, de megváltozott dél­
utánra minden. Az idő megenyhült, a hó el­
olvadt és nekünk még bizonyára napokig kell 
várakoznunk, inig joggal idézhetjük a nóta 
szavait:

»Befújta az utat a hó!
Czéltalanul fut a fakó !«

* Haj du vármegye közig, bizott­
sága tegnapi ülésén felolvasott múlt havi je­
lentések sorozata a következő : az alispán, 
R á z s ó Gyula jelentése szerint a köz- 
biztonság az elmúlt hóban teljesen jó 
volt. Tizenegy tüzeset történt, az okozott ká­
rok azonban mind jelentéktelenek, az állat- 
egészségügy is jónak mondható, járvány sehol 
sincs a megye területén. Fegyelmi eljárás a 
következők ellen van foganatban : S a 1 1 a y 
József, volt hadház-városi írnok, Rózsa Ja­
kab b.-újváros: községi orvos ellen, Csapó 
Zsiguiond h.-hadházi jegyző ellen, Farkas 
Győző h.-dorogi jegyző ellen, továbbá Dr. 
Schwarcz Dávid szováti községi orvos és 
Kaszás J. b.-újvárosi jegyző ellen. — Dr. 
Varga Géza főorvos jelentése szerint az egész­
ségi állapot nem javult oly mértékben, mint 
azt a kellemes időjárás után várni lehetett. 
A betegségek több féle alakban fordultak elő. 
így voltak toroklobos, vörhenyes, hagymázas 
és kanyaró betegek. A halálozás azonban 31 
esettel kevesebb volt a szeptemberinél, az el­
múlt hóban ugyanis 428 egyen halt meg, s igy 
1000 lakosra 3—19, évi átlagban számítva 
38.28% esett. Ezen arány legrosszabb volt az 
újvárosi járásban, hol 3.73%, s legjobb Ná- 
náson. hol csak 2.06% volt ; tehát e kimutatás 
szerint is Nánáson laknak a megyében a 1 e g- 
egészségesebb emberek és pedig a 
patikárusok, na meg a doktorok nagy —■ 
hosszúságára. Születési eset 525 történt. 
Rendkívüli haláleset 9. A gyógy tárak hivatalos 
vizsgalala is megtörtént. Sándor Kálmán fő­
mérnök jelenti, liogv a múlt hóban közmunka 
váliság czimón 1843 frt 99 kr, közúti adó czimén 
11366 forint 71% kr, az utak feníartása 
czimén 245 frt 83 kr, a bírságokban 8 forint 
folyt be. Szunyogh pénzügyigazgatő jelentése 
szerint a múlt havi pénzügyi közigazgatás a 
következőképpen áll: egyenes adóban 107.582 
frt 98 kr, hadmentességi díjban 3087 
kr, bélyegjövedékben 6555 frt 67 kr, 
lékben 11776 frt 75 kr, dijjövedekhen 
07 kr, dohányjövedékben 4809 forint 
határvám jövedékben 5772 frt 79 kr, 
tási adóban 7132 frt 13 kr, ital mérési jövedék­
ben 10976 frt 80 kr folyt be. Fizetési halasz­
tás nem engedélyeztetett. Dr. Kósa Zsigmond 
kir. ügyész jelenti, hogy a mull hóban 29 fér­
fit 7 nőt tartóztattak le. A munka keresmény 
340 frt 55 krl tett ki. Sem a foglárok, sem a ra­
bok közül nem büntettek meg senkit. A tan- 
felügyelő Kiss József kir. tanácsos jelentése 
szerint az iskoláztatás jeles volt. A.- és F.-Jó- 
zsa, Kaba, Földes, Tetétlen, Szovát, Nádudvar 
községekben; j ó Nánáson és M.-Pércsen; elég­
séges, Böszörményben és Csegén és végre rossz 
H.-Dorog, Sámson, 11.-Hadház községekben.

* A debreczeni izr. hitközség
13,000 frtos törlesztési kölcsön kötvényeinek 
3-ik törlesztési kisorsolása Paksy Imre kir. 
közjegyző ur közbejöttével megtartatván, ez 
alkalommal az 59. 222. 260. 261. 161. 77.
235. 184. 158. 107. és 24. számú részkötvények 
kisorsoltattak. A kisorsolt részkötvények — a 
kötvény feltételek első pontjának megfelelőig 
— 1891. november 15-töl kezdve, az esedé­
kessé vált 3-ik számú szelvény pedig mai 
naptői kezdve Weinberger Lajos hitközségi 
pénztárnok !urnál beválthatok. Dehreezon, 1891 
november 9-én. — Az izraelita hitközség elöl­
járósága.

* Köszönet nyilvánítás. Tekintetes 
Klein Mór ur debreczeni birtokos boldogult 
nővérének, néhai Haraszti Mónié szül. Klein 
Erneszlin urhölgynek elhalálozása alkalmából 
koszorú megváltás czimén, 50 frlot azaz ötven

frt 11 
jogille- 
20 frt 
35 kr, 

fogyasz-

fnrinlot küldött hozzánk a szegények közti 
kiosztás czéljából; midőn a fenti összeg átvé­
telét elismerjük, fogadja a nemes lelkű ado­
mányozó ur hálás köszönetünk kifejezését. _
Debreczen, 1891 november 9-én. A debreczeni 
izraelita betegsegélyző és ápoló nőegylet nevé­
ben : Dr. Balkányi Miklósné, elnök.

* Pinczetttz. Az »Ipartest illeti taka­
rékpénztár hitelintézeti részvénytársulat« csapó 
utcza 335 számú házában, tegnap délután 3, 5 
órakor pinczetüz ütött ki. A kivonult tűzoltó­
ság a tüzet, melyhez anyagul a pinezében fel­
halmozott papirhalmaz szolgált, y 6 órára 
eloltotta. A kár jelentéktelen, A tűz keletkezé­
sének okát sem ismerik.

* Selymet lopott a boltba ... I 
Egyik helybeli kereskedő egy vén anyókát ki 
Józsa sziilötje azért adott át ma délelőtt a 
rendőrségnek, mert az a bolt ajtó elé kiakasz­
tott »selyem kendők közül elakart« kezelni 
egyel. A kezes öreg ügyét, ki már ismert alak 
rendőreink előtt, áthelyezték a kir. ügyészséghez.

Az érdekes, töpörödött alak különben, 
avval védekezik, hogy ő a »feji1 e való kesz­
kenőt« nem lopta, hanem úgy találta az 
utczán. Azt mondta ugyanis :

— Kirem úgy volt a, hogy mikor mentem 
az utczán, hát meg láttam, amint egy kis lány 
egy »szépséges szip selyem kendőt« vett fel a 
»falaszterrül.« Oda megyek hozzá, mondok, 
hé lányom add ide nekem azt a kendőt, nem 
neked való az, hanem ilyen magam féle »vin- 
cselédet« illet az meg mint már én la ! Nem 
akarta »szipszaura,« ideadni, hát, elvettem tüle ! 
Reménység szerint elnyerendi az illetékes 
hatóságtól az illedelmes anyóka 
illő jutalmát.

* A pápa csalatkozhatatlansága. Az infalli- 
bilitás dogmájáról vitatkoztak egy vendéglőben s a 
társaság elvégre is abban állapodott meg, hogy a pápa 
csakugyan — csalhatatlan. Hallgatja a vitát R., az öreg 
lókupecz, inig végre oda lép a leghevesebb vitatkozó­
hoz s a vállát megveregetve, igy szól : »Gyöjjön el a 
pápa, vegyen tőlem egy lovat és akkor beszéljen a 
csalhatatlanságról !«

* Apróságok.
Janó ott gunnyaszt a vendéglő ajtajában 

és mivelhogy ő »sodronyos szláv«, hát törött 
edényeket drótoz. Mivel pedig néhány vendég­
nek feltűnik, hogy Janó beszél németül is — 
magyarul is, hát ezért erősen megdicsérik.

— Olyan vágyom én, — tört ki Janóból 
az önérzet — mint a vegics gimeles, tudom 
tolul, nimetul és magyorom is !«

Egy sziléziai lapban olvasható: »Fiatal 
leány 18 éves, egyemeletes carroussel tulaj­
donosnője, meg akar ösmerkedni egy kellemes 
külsejű s mintegy 1000 márkát érő vagyon­
nal rendelkező úrral. A earcussel esetleg 900 
márkán eladható !

A caroussel tehát leányostól 1000 már­
kát ér, a caroussel maga 900 márkát, a leány 
ára tehát 100 márka. — Nem is sok — ilyen 
drága időben !

X. ur annyira rajong Karr Alfonzért, hogy 
mikor a feleségét meg akarja verni, akkor — 
a jeles iró egy apercujét tartva szem előtt — 
csak virággal üti meg. azaz, lövéstől kiszakit 
egy jó nagy kaktuszt és azzal húzogat 
rajta végig.

* Segéd-jegyzőül ajánlkozik egy 8 
osztályt végzett tanuló. Czime megtudható 
lapunk szerkesztőségben.

Bűn és bünhödés.
Jelenet a vásáridról hivatalban. —

be-— Igen tisztelt, sőt mélyen tisztelt 
esés és érdekes vásárbiró uram, állított be ma 
d. e. a hivatalos helyiségbe egy kikent, kifent 
kunkorgés bajuszu atyafi, kinek fényesre 
ki »subiczkolt« csizmáinak »hivatalos nyi­
korgása“ is elárulja a csizmadiát, hát anna k 
az »pakszusoknak“ erányában bátorkodtam 
véna én itt a becses és érdekes vásárbiró ur 
alkalmatossága előtt alkalmatlankodni, a kiknek 
átiratódása tárgyában már csak azért is nekem 
kell foglalatoskodni, mivel az én nevemre hall
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gat az a két szürke, ártányos dísztó, kiktől a 
pinteki vásáron váltott vóna meg az én sze­
retve tisztelt Paprika Kovács Mihály uram.

— Hát hogy hívják kendet, s mi a fog­
lalkozása ?

— Nagy Sándor vagyok az ur szógálatjára, 
kit az emberek — társadalmi állapotom miatt, 
»Csirizes«-nek is neveznek.

— Hazudik kend! rivalt rá a haragos 
beszédű emberre a biró. Én ismerem Nagy 
Sándort, de másforma az ábrázatja!

— Mán pedig kirem szeretettel 
én az —

— Mit még hazudni is merészel kend, 
mindjárt igy meg amúgy lesz, a lánczos lobo- 
gós hordtát a kend hazug nyelvének !

— Hát nem tudja kend, hogy a »pasz- 
szust« a volt gazdának magának kell át­
íratni ?

— Igenis nem tudom kirem alássan, de 
meg hiszen, mán én csak úgy gondoltam volna, 
hogy én vaunék mán la a dísztó tulajdonos, 
ha egyszer már igaz pinzemmel kifizettem a 
jószág árát.

— Ne gondolkozzék kend Paprika Kovács 
Mihály semmit, hanem hívja elő a »Csirizes« 
Nagy Sándor komáját s aztán majd átiratódik 
a paszus is.

— Hát a se baj kirem aláson, hozom 
mindjárt, ippen kint van a hurka soron, lévén 
neki ott dolga. A bőbeszédű atyafi csakugyan 
távozik is, s rövid idő múlva visszatér egy 
másik, hozzá hasonló szőrű ismeretlen em­
berrel.

— íme itt van! mondá.
— De nem Nagy Sándor! végezte be a 

vásárbiró.
—- A vaunék én kirem alásson! rellec- 

tált dadogva az álnévvel hivalkodó atyafi.
— Úgy > Hát kend is hazug czimboráját 

akarja párjálni. Hajdú kisérje át e két ha­
zug embert a kapitánysághoz! Ahol is elvették 
méltó büntetésüket, amennyiben a kapitány 
2—2 forint büntetésre Ítélte a két atyafit a 
kik hamis neveket vallottak be ; mert restelték 
a komájukért »ebbe a fránya hideg időben« a 
kissé távoli »Kis-Kassára« kisétálni. --ez.

Színház.
A nemzeti színház nj tagja. Uj-

házyné Székely Kornéliát, aki tudvalevőleg 
elvégezte a színi iskolát, a nemzeti színházhoz 
szerződtették. A Csiky-féle »Proletárokban« fog 
először fellépni.

TÖRVÉNYSZÉK
Párisi bűntények statisztikája.

Londont kivéve, nem történik egy-egy helyen an­
nyi gonosztett, mint Parisban. A statisztika azt 
bizonyítja, hogy Páris minden városrészében 
egy év alatt legalább 1800 bűntény fordul elő, 
a mi egész Párisra nézve 144.000 esetnek fe­
lel meg. Ez a számarány valóban megdöbbentő, 
kivált ha elgondoljuk, hogy hány leplezett vagy 
fel nem derített bűneset lappang még a világ­
városban, hol a büntettek legnagyobb száma a 
város középpontjára, a nagy boulevard köze­
lében fekvő Montmartre esik.

Huszonégy gyermek atyja. Érde­
kes esküdtszéki ügyet tárgyaltak Párisban. 
Diezenne érezöntő állott a bíróság előtt. Azzal 
volt vádolva, hogy nejének szeretőjét revolver­
lövéssel megsebesítette. Az esküdszék Diezennet, 
ki 24 élő gyermek atyja, fölmentette.

Elitéit asszonygyilkos. A nagysze­
beni törvényszék 15 évi fogházra Ítélte Rup- 
i’ich József péklegényt, a ki augusztus 16-án 
fényes nappal, nyílt ulczán meggyilkolta König 
Lózát, a kaszárnya építésre alkalmazott felü­
gyelő feleségét. Az elitéit, a fölebbezést illető­
leg 24 órai gondolkozási időt kért. Az ügyész a 
vád lőtt terhére felebbezett.

Két „szörnyhalál“ titka.
— Leleplezés. —

Lapunk tegnapi számában jeleztük, hogy 
Áron bácsinál egy legördült „spirituszos“ hor­
dó halálra zúzott, egy munkás embert, kinek 
nevét is hoztuk. Most utólag azonban kiderült, 
hogy az illető a Miskolczi nevet csak bitorolta 
és igaz nevén Molnár Józsefnek hívták.

Molnár József? kérdik maguktól olva­
sóink, mintha hallottuk volna már e novet ? 
Igen, alig egy hét lefolyása előtt hoztunk la­
punkban hirt egy szerencsétlenről, kit szintén 
Molnár Józsefnek hívtak s ki ablaktisztoga­
tás közben a „Bika“ emeletéről a földre lezu­
hanva, szintén agyvelőjét locsantotta szét. Ha 
babonások volnánk, akkor hihetetlenebbnél hi­
hetetlenebb oombinátiók fűzésére hangolna 
bennünket a kettős szerencsétlenség, mely 
által két Molnár József nevű em­
ber, ugyan különböző időben helyen és mó­
don, de a fej ét zúzva szél, szörnyhalált szen­
vedett. — De nem vagyunk babonások, min­
dennek szeretjük a valódi, reális okát ki­
kutatni és azt olvasóinkkal röviden tudatni. 
Ez esetben is két oly ténynek jött nyomára 
fürkésző riporterünk, mely a fent említett két 
»néhai« halálát nem véletlen balesetből szár­
mazó szerencsétlenségekké, hanem határozot­
tan öngyilkosságokká minősiti.

Történt pedig a tényállás úgy, mint ri­
porterünk beszéli, bogy a fentemlitett két 
»áldozat« valami ördögi sugallat folytán arra 
a rémes gondolatra jött, hogy a halottak nap­
ján ellátogatva a színházba, ott megnézik az 
előadandó hatásos darabot, mely már nevük­
kel rokonos cziménél fogva is: »Molnár és 
gyermeke« nagy vonzó erővel birt reájuk.

A két szánalomra méltó áldozat csak­
ugyan megvalósította tervét. Egyik is — má­
sik is kiszúrván a kaszánál« a »juhász páholyba« 
járó »bilétumért« esedékes két-két 20 »gáraj- 
czáros« darabot, felment |a »kakas-ülőre.
Azonban bár ne mentek volna fel, ez okozta 
halálukat. A borzadalmas darab rémséges esz­
mékben, holdvilágra vonyitó, elkárhozott szelle­
mekben, fehérlcpedős kísértetekben, „szörnyűsé­
ges gondolatokban“ gazdag részletei ugyanis oly 
nagy hatással voltak e „két szegény“ lel­
kére, hogy azt magok ez „e d z e 11 idegzet ü“ 
emberek sem tudták sokáig elviselni.

A következmények : a megczáfolhatatlan 
»szomorú tényállások» bizonyítanak a jogosult
feltevés mellett Miskolczi Molnár József,
numero II, ki a rémes szerkezetű darabnak, 
csak két első jelenetét nézte végig, egy egész 
héttel élte át névrokonát a Bika«-beli Molnár 
Józsefet, azon lélelekölő tudattal, hogy ő i s 
látta valaha a »Molnár és gyemeke« 
czimü rémséges nép drámáját, melyektől Mol­
nár József, numero I, ki a darab gyötrelmeit 
egészen átszenvedte, egészen megzavarodva
már előzőleg a halálban keresett enyhülést. . .

Ez tehát azon leleplezett titok, mely 
két tökéletesen ártatlan Molnárt kergetett a 
halálba, és melyért mi, már csak azért is, 
hogy talán olvasóink okulnak a fenti szo­
morú példákból, ezen czikkünket meg­
ír t ti k

Különben is alkalomszerűen jött ez a le­
leplezés, mert mint egyik fővárosi lap a jól szer­
kesztett »Mátyás Diák jelenti, ugyanott meg 
egy 90 e ztendős öreg embert, ki bejárta a 
vidék nagyobb városait s jelenleg a főváros­
ban időzik, mert még soha, jól megkell érte­
ni. életében mégegyszersem látta a 
»Molnár és gyermeke« czimü rémséges dara­
bot, mint »csodát« mutogatnak, sőt »tisz­
teletére« már legközelebb emlék oszlopot 
is szándékoznak felállítani. . .

Paulusz.

Debreczeni ingatlanok forgalma
a Icir. törvényszék mint tcJrkhönyvi hatóságnál 

f. évi ok'. 81—nov. 7-ig.
Balló József és neje Czina Juliánná ve­

szik Szénási Gábor és neje Balló Julliánna 
csapó kerti szőllőjét visszavásárlás czimén 
50 írtért.

Szatmári Ferenczné Dobrovszki Róza

veszi Kocsis Sándor házát ondódi földével 
4300 frtért.

Rácz Gábor és neje Balogh Erzsébet 
veszik Halmi István csapókerti szőllőjét 270 
frtért.

Kis Lajos és neje Rácz Erzsébet veszik 
Kis János és társa háza és uj földe 3/* részét 
600 frtért.

Turbucz András és neje Bodnis Juliánná 
veszik Nagy Ferencz és neje Bihari Sára csapó 
kerti szőllőjét 300 frtért.

Szél György veszi Faragó György és neje 
Őri Erzsébet földét 638 frt. 61 krért.

Törős Anna veszi Balogh József csapó 
kerti szőllője egyrészét 93 frtért.

Csobán József és neje Báthori Juliánná 
veszik özv. Ökrös Jánosné Polgári Zsuzsána 
házát 2050 frtért.

Irodalom és művészet.
Felhívás előfizetésre. Verseimet, 

melyek tiz év alatt részint a vidéki lapokban, 
részben a főváros szépirodalmi lapjaiban, minta 
Vasárnapi Újság, Ország Világ, Fővárosi La­
pok,Magyar Salon, Képes Folyóirat, Képes Családi 
Lapok, Urambátyám, Üstökös, Magyar Figaro. 
Magyar Háziasszony, Hölgyek Lapja, továbbá 
Almanachokban stb. megjelentek, összegyűjtve 
kiadom. — Kérem azokat, — akik verseim 
iránt érdeklődni és azokra előfizetni szán­
dékoznak, szíveskedjenek az árt (példányon­
ként 1 forint) újévig hozzám beküldeni. — 
Gyűjtők 5 példány után egy tiszteletpéldányt 
kapnak. Zombor, 1891. szeptember havában. 
Pataj Sándor.

A tavalyi hírlap-forgalom Ma­
gyarországon a kereskedelmi miniszter 
jelentése szerint 4910 hazai és külföldi lapra 
terjedt ki, összesen 65.121,758 példányban. Az 
országban szállított a posta 56 milliónál több 
példányt, Ausztriából érkezeti 3581 lap közel 
hal millió példányban, külföldről 516.127 pél­
dány. Magyarországból Ausztriába küldtek kö­
zel 1 és fél millió, külföldre közel egy millió 
példányt. Ausztriából öt milliónál több német 
és 190,608 cseh lap érkezett ; külföldről 60,660 
franozia, 416,464 német és 21,155 angol pél­
dány sat.

Előfizetési felhívás. »Tövisek közt« 
(tárczalevelek) ez. beszélykötetre. Olyan vagyok, 
hogy egy közösügyes szóval éljek ! mint a reg­
ruta. A blúzom szűk, a bakkancsom kisebb, 
mint kellene, a sapkám állandó nyergéül a 
tarkómat választó, szóval fiatal is, vad is 
vagyok : már t. i. mondásaimban — cseppet 
sem öreg baka. De mint fenti t. sorsosom — én 
is kirukkolok a világ elé — nem, hogy önma­
gámban tetszelegjem, hanem, hogy lássam, van-e 
reménységem : az öreg bakaságra. Úgy jártam 
az életben, mint a tengelyéről lefordult kerék, 
tekeregtem fel-fel a járatlan utakon s néhol 
én löktem fel mást, legtöbbször mások löktek 
fel engemei. Ebben a csavargós útban szedtem 
össze: örömet, szenvedést, itt a/, enyémet, 
másutt a másokét. S amit összeszedtem, most 
közrebocsátom. Nagyvárad, 1891. november hó. 
Géléi József, a »Nagyváradi Hírlap főmun­
katársa. Kis, nyolezadrét alakú, 10—12-ivre 
terjedő könyvecske lesz ez a kötet., melynek 
előfizetési ára 1 frt. A könyv karácsonkor fog 
megjelenni.

A Petőfi-társaság vasárnap délelőtt 
Komócsy József elnöklete alatt felolvasó-ülést 
tartott az akadémia első emeleti termében. A 
felolvasások előtt az elnök megemlékezett Sza­
bados János haláláról s meleg szavakban tol­
mácsolta a veszteséget, a mely elhunytéval érte 
a társaságot. Azután jelentette, hogy Kovács 
Lőrincz őrnagy Nagybányáról 100 Írttal belé­
pett a Petőfi-társaságba alapitó tagnak. Jelen­
tette továbbá, hogy Bowring L. 11., az angol 
parlament tagja, elküldte a társaságnak Pető_
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finek A vén zászlótartó czimü költeménye 
eredeti kéziratát, a mely a beküldő atyja, sir 
Bowring John birtokában volt, aki első angol 
fordítója volt Petőfinek. Ezután kezdődtek a 
felolvasások. Ábrányi Emil felolvasta Byron 
Don Juan-járnak A szocietás falun czimü ré­
szét. Szana Tamás felolvasta Beszédes könyv 
czimü szépirodalmi elmefuttatásál. Jakab Ödön­
nek Az asszonyhoz és Dóczi Lajosnak Memento 
czimü költeményét Bercsényi Béla ol­
vasó ta fel. Végül M a rg i t a i Dezső egy 
hosszabb elbeszélést olvasott fel. Az előadá­
sokat nagyszámú hölgyközönség hallgatta, a 
mely minden egyes számot zajos tetszéssel s 
tapssal tüntetett ki.

CSARNOK.

Ira/tonnLEi-
— Orosz elbeszélés. —

Fordította: Ifj. Móriéi Pál.

(Folyt, és vége.)

Sawatjeff újra keresztet vetett és figyelt 
tovább. A szél egy keveset csillapult, de a 
gyermek még mindig sikoltozott, csakhogy mint 
Artemii is észrevette, már valamivel gyen­
gébben.

— Nem lehet innen távol, —■ mormogta
— miközben pár lépést tett azon irány felé, 
honnan a túlvilág! hang hallatszott. Csak kissé 
világosabb volna! . . . Ah, ott mégis látok va­
lamit !

A 'felváltást és minden eshetöleges ke­
mény büntetést feledve, előre sietett. A gyer­
mek azonban megláthatta, mert elszaladt előle 
és ő a fegyverrel s az őrköpenyben alig tudta 
követni.

•— Ugyan állj meg már, te kis ostoba,
— kiáltott utána a katona ■— hiszen én nem 
bántalak!

— Artemii bátya te vagy az? — kér­
dezte egy gyönge reszkető gyermek hang.

— Olga ? — kiáltott Sawatjeff elbámulva.
— Hogyan kerülsz te ide ?

Anélkül, hogy a választ bevárta volna, 
karjaira vette a kis gyermeket, visszavitte az 
őrséghez, s a hidegtől és félelemtől reszkető 
kicsikét betakarta köpönyegébe.

— Nos? Most már talán csak nem fázol 
kicsikém? — kérdezte rövid szünet után.

— Nem bátyuskám, de köpenyeg nélkül 
meg téged vesz meg az Úristen hidege.

— Ne törődj te azzal — szólott kaczag- 
va Sawatjeff, miközben az őrház előtt, melybe 
a kicsikét betette, fel és le járt, hanem inkább 
beszéld el, mint jöttél te ide ebbe a siró éjsza­
kába ?

— Az atyámmal szánkáztam és kiestem 
a szánból.

— Atyád bizonyára megint részeg volt?
— Igen . . , az állomáson találkozott egy 

ismerősével. Elmentek a korcsmába inni.
— Hm, köhintett közbe Sawatjeff, ki, 

hogy magát kissé megmelegitse, megint elkez­
dett járkálni.

A hideg mindinkább dermesztöbbé vált. 
Sawatjeff úgy érezte, mintha egyik tagja a má­
sik után meredne meg.

— ,Te nagyon fázol bátyuskám — su­
sogta a kicsi félálmosan. Fogd itt a bundád...

— Ne törődj velem, szokva vagyok én 
már ilyesmihez, biztatta Sawatjeff és sováron 
tckintgetett a sötétbe, valyon jön-e már a fel­
váltók csapatja. Majd megállóit az alvó gyer­
mek előtt és gondolta: Talán jő volna, ha a 
bundát magamra venném, a leánykát meg a 
karjaimba? De mit csináljak a fegyverrel?

A következő pillanatban azonban letett 
ezen csábitó tervről és elvolt határozva, hogy 
inkább meghal, mintsem a köteles­
ség ellen vétkezzen.

A hideg fokról-fokra emelkedett, már a 
feje is szédült, a lábán meg alig tudott állani. 
Szent Miklós légy velem szegény bűnössel, da­
dogta és eszméletlenül hanyatlott a hóra.

Ezen pillanatban léptek közeledtek és az 
őrvezető az uj őrrel előtte állott.

— Hé Artemii alszol, vagy már meghal­
tál ? kiáltott az őrvezető, durván megrázva őt.

— Nem! Még élek, susogta gyenge han­
gon Sawatjeff. De ha egy perczczel később 
jöttök, megfagyva találtatok volna.

— Hol van a bundád?
— Ott... a gyermeket göngyöltem belé.
— Ah, te jó lélek, — mondá az őrve­

zető elérzékenyülve, csak a gyermekre gon­
doltál, mig magad pedig majd megfagytál. De 
most gyere gyorsan az őrszobába, melegítsd 
meg magadat. A kicsit meg útközben majd át­
adjuk az anyjának.

Ezen szavakkal az őrvezető a karjára 
vette a gyermeket és Sawatjefftől követve, el­
indult a város felé.

Anissa a férje hullája mellett guggolt a 
földön. Mereven bámult egyik szegletbe. A gyer­
mekek, miután kisírták magukat, ismét elalud­
tak. Anissa azonban nem gondolt velők. Puszta 
és kihalt volt az ö szive, maga sem tudta, 
hogy kire, mire gondol.

Majd nyikorgóit az ajtó és két katona 
lépett be. Mikor Anissa gyermekét megpillan­
totta, ki nyugodtan szendergett az egyik ka­
tona karjában, felugrott.

— Megtaláltátok, hol találtátok meg? — 
kiáltotta, reszkető karjait kitárva a leányka 
felé. — Él még ? ... Oh beszéljetek és mond­
játok, hogy él-e még?!

Az alatt az idő alatt, melyet a férje hul­
lája mellett töltött el, egész beletörődött abba 
a változhatatlanba, hogy leánykája meghalt és 
most alig hitt szemeinek.

A kicsinyt karjaiba vette és arczát csók­
jaival takarta be. Görcsös zokogás közt csu- 
csujgatta. A gyerekek e zajra újból felébredtek 
és újból ordítani kezdtek. Ez eszméletére té­
rítette Anissát. Hosszasan tekintett férje élet­
telen testére, majd kezeit tördelve kiáltotta:

— Istenem, istenem, mi lesz most belő­
lem és ebből a négy árvából ? !

A két katona szívesen vigasztalta volna 
Anissát, de a kötelesség hívta őket, távozniok 
kellett. A szerencsétlen özvegyet egyedül hagy­
ták bánatával.

A legközelebbi nap a kórházba szállítot­
ták Sawaljeffet, jobb lába egész térdig el fa­
gyott, amputálni kellett. Mikor az ope- 
rationak vége volt, s Artemii meglátta levágott 
lábszárát, sírva fakadt.

— Csak nyugodj meg, vigasztalta az or­
vos, mi szükség van arra a lábra? Hisz te 
anélkül is derék ficzkó vagy.

— Ah nagyságos uram, — folytatta Sa­
watjeff jajgatva — már most valóságos nyo­
morék vagyok, mivel otthon a falun a mezei 
munkánál semmi hasznomat sem vehetik. Most 
már nem gondolhatok a haza menetelre, mit 
is keresnék ott ?

Nehány nappal később a pópát, Paisi 
atyust a kórházba hitták, hogy ott egy nehéz 
betegnek az utolsó lelki vigaszt megadja. Mi­
kor Sawatjeff a papot meglátta, magáim z ké­
rette.

— Mit csinál Anissa ? — kérdezte elő­
ször is.

— Beteg, — válaszolta a pópa — a fér­
jét nehány nappal ez előtt temették el.

— Akkor most ugy-e egy másik egyház­
fit kell választani ?

— Bizonyára, szükséges lesz, hogy má­
sik után nézzek.

— És ha a másik jön, Anissa kénytelen 
lesz a házat gyermekeivel elhagyni ?

— Már biz az úgy lesz . . . Gyakran 
gondolkoztam már a felett, hogy mint lehetne 
legjobban e szegények felől gondoskodni ? — 
szólott Paisi atyus egészen magába mélyedve.

— Tudja mit ? — vágott közbe Sawat­
jeff élénken. Adja nekem azt az állást. A fa­
lumban már úgy sem használhatnának semmire 
sem . . . Ha pedig egyházfi leszek, akkor 
Anissáról meg a gyermekekről is gondoskodva 
leend ...

— Nos én nem bánom. Igen derék ficzkó 
vagy és ami a fő dolog, nem vagy részeges. 
Csakhogy azt nem láthatom be, hogy mint

1891. november 10

gondoskodói a szegény családról ?
Anissa nem maradhat a házban ... ' z

— És ha a feleségem lesz ? — ju4i 
tolta Sawatjeff.

A lelkész hosszú ideig vizagálólag tekin­
tett a fiatal emberre, majd aztán, egész elér- 
zékenyülten szólott hozzá:

— No legyen I Megkapod az állást, mj_ 
helyt lábra állasz. Isten áldjon meg, fiam.

* *
*

Egy félév múlva Artemii már elhagyta a 
kórházat és daczára falábainak pontosan és 
szorgalommal végzi az egyházfi hivatal teendőit. 
Anissa hü férjet és a gyermekek jó atyát 
találtak benne. Mindnyájan nagyon szeretik és 
ő is szerencsés. Soha sem bánta meg a lépést 
csak néha — amikor a réten vagy mezőn 
ment, borult könybe, máskor oly vidáman csil­
logó szeme. De ez csak rövid igéig tartott.

— Isten rendelése ez — legyen 
meg az ö szent akarata, gondolta és 
ismét oly boldog, oly megelégedett, mint 
azelőtt.

Debreczeni piacz.
Debreczeu, nov. 10.

Heti vásár.
(nov. 3.)

1 mm. Búza 9.80 9-70 9.60
1 mm. Kétszeres 8.80 8.70 8.60
1 mm. Rozs 9.40 9.30 9.20
1 mm. Árpa 5.50 5.40 5.30
1 mm. Zab 6.00 5.90 5.80
1 mm. Tengeri 5.20 5.10 5.00
1 mm. Köles •— 4.00 —
1 mm. Rizs 22.00
1 mm. Borsó szepességi 17.50
1 mm. Lencse „ 19.00
1 mm. Bab fehér 8.50
1 mm. Köles kása 14.50
1 zsák Burgonya 1.10 frt. mm. 2.20 
100 kiló Szalonna ó 50.00 frttól 56.00-ig 

» » » uj 45.00 44.00 43.00
100 kiló Háj 45.00 44.00 43.00

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde. November 

9-én. Búza tavaszra 1158 pénz 1U60 áru, őszre 
—•— pénz, —.— áru. — Tengeri 1892 máj.— 
jun. 635 pénz, 6'37 áru. Zab tavaszra 680 
pénz, 6 82 áru, őszre —•— pénz,—•— áru. — 
Káposztarepcze aug.—szept. 14.48 pénz, 14.50 
áru.

Kőbányai eertéettelet

A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.
November 7.

a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1) 
Öreg nehéz (páronkiut 300—400 klgrou felüli súlyban)
44. ----45. —. 2 öreg közép (páronként 300—400 klg-
sulyban) 44.----- 45.— 3. Fiatal nehéz (páronkiut 320
klgrou felüli súlyban) 46.50—47-— 4. Fiatal közép (pá-
ronklnt 251—320 klgr, súlyban 47.------47.50 5. Fiatal
könnyű (páronkiut 250 klgmig terjedő súlyban) 45.— 
46.— II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkiut 280
klgrou felüli súlyban) 43.------45.— 7. Közép vpároukint
220—280 kilgr, súlyban) 43.—44.50 8. Könnyű (pá„.
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 43.----- 45.—. III.
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkiut 260 klgrou felüli súlyban,
45. ----45.50 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) 44. 45.— 11. Könnyű (páronkiut 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 42.------45.— Sertés létszám : novem. 6
napján volt készlet 126,660 darab. A hieott sertés 
üzletirányzata : változatlan. — Hizlalni való 
sertés —.— —.—, malacz (4—11 hónapos korban) 
felhajtatott 721 drb.

Állattenyésztési pályázat. Az or­
szágos magyar gazdasági egyesület uj hivata­
los lapja, a »Köztelek« szerkesztősége pályá­
zatot irt ki a gazdasági haszon-állatok tenyész­
tésének bármely ágáról írandó gyakorlati 
czikkre. A pályadij 100 frank, mely időközön­
két ismétlődve fog különböző gazdasági kérdések 
megvitatására kiíratni. Az állattenyésztési pálya 
munkák f. évi november hó 20-ig küldendők a 
»Köztelek« szerkesztőségéhez, Budapestre.
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Állam-jegyek forgalma. A függő 
Államadósság ellenőrzésére kiküldött országos 
bizottság Récsben, 4801. évi november hó 4-ik 
napján tartott 50-ik ülésében az állam-jegyek 
forgalmi összegét 1801, évi október hó végével 
Következőnek találta : A bizottság saját meg­
jegyzései alapján, a tulajdonképeni állam-jegyek 
összege : 1 forintosokban 80.269,800 frt. 5 fo­
rintosokban 140.877,370 frt, 50 forintosokban 
154.889,300 fit, összesen 376.035,975 frt. A 
közös pénzügyminisztérium hivatalos közlése 
szerint, a sóbányákra bekebelezett és forga­
lomban levő zálogjegyek összege : 35.958.150 
frt, összesen 411.094,125 frt.

Szerkesztői üzenet.
Ss. A. urnák, helyben, ön igy énekel :

»Az én babám 
Szőke kis lány,
Rózsa terem 
Az ajakán ;
Azt a rózsát 
Én locsolom,
Akkor midőn 
Megcsókolom.«

Ugyan ne mókázzék már, hanem álljon he ker­
tésznek, ülte:gesseu, locsolgasson, — termeljen hagy­
mát s fonjon ebből magának — poétái koszorút!

• Csokonai emlékére.« Ön ezt a verset szánta 
ünnepi ódának ? Az ilyen lant-pengetéstől szegény jó 
Csokona bizonyára megfordulna a sírjában !

Felelős szerkesztő: Kósa Barna.
Kiadók : Szinay Gynla főszerkesztő,
és Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.

Eladó kaszáló.
Fancsikán, a Haláp szélén,

egy 8 boglyás kaszáló eladó. — Bővebb 
utasít ást ad kiadóhivatalunk, Nagy-uj-ut- 
cza, Konrád-ház.

490. 1__3

Kiadó bolt.
Csapó morgó-ulcza 652. sz. a. egy 

25 év óta fenálló fűszer- és vegyes 
kereskedés teljes felszereléssel, hozzá 
való lakással, más vállalat folytán, k i- 
a d ó.

Értekezhetni ugyanott.
488. 1—1.

Rickl József Zelmos
DEBRECZEN,

Ajánl friss töltésű ásványvizeket u. 
m. Bikszádi, Bártfai, Czigeiúai, Csizi jod- 
Emsi Franzensbadi.Gieshübli, Gleichen- 
bergi, Halli jód, Ivándai, Karlsbadi, Kis- 
singeni, Rákóczy, Koritniczai, Krondorfi, 
Lipiki Jód, Margit forrás. Marienbadi, 
Mohai Ágnes és Stefánia forrás, 
Parádi. Pűllnai, Prebluúi, Pyrinonth, 
aczél, Screbenaí (Bosnia), Guber forrás. 
Levico és Roncegnoi arsen és vastartal- 
muak, Rohitschi, Selters, Salvator, Said- 
schitzi, Szolyvai, Szulini és Budai keserű 
vizeket.

Továbbá: 106
Lenkencze, olajban tört minden­
féle festékeket és mindennemű

fűszerárukat
a legjutányosabb árakon.

•eess
JUTÁNYOS

8szabott árakon:
w kaphatók S

1 SZABÓ LAJOS FIAI $
• CZÉGNÉL i 9

g DIVATOS NI) RUHASZÖVETEK
S Kasan, Flanell, Moldon,
S Legújabb ruhadiszek,
8 FEKETE DIVATKELMÉK,

S színes és fekete selymek,
S Mosó velezek,
2 TÉLI HIMALAYA KENDŐK,
• selyem- és haraszt-kendők,
£ Gyermek tricot-öltönyök,
0. Normal, gyapjú és pamut

• alsó ingek,
5 Ujjasok és nadrágok,

S Téli harisnyák, kezlyíik.
88 Az idén szép raktárt tartunk 888 Ilii ASSÓI l'OSÍTOKIIAN, 8 
S Takarók és lópokróczokban. S
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Vasúti menetrend:
Indul:

Debreczenből Budapesl-felé gyorsvonat réggé 1 8 ó. 44
)) » » — déli 12 ó. 52
)) Nagyvárad-felé — délután 3 ó. 34
)) Budapest-felé — esle 10 ö. 31
)) Szatmár-felé — délután 3 ó. 24
)) )) )) — esle 7 ó. 45
> )) > — *jjel 3 ó. 09

Miskolcz-felé — délelőtt 8 ó. 32
)) )) )) — délután 3 ó. 39
)) > )) — esle 7 ó, 40
» B. Szt.-Mihály-felé délután 8 ó. 19

Ezen kivül minden hétfőn, szerdán és pén-
leken reggel 5 ó. 48

)) Füzesahony-felé reggel 4 ó. 26
Püspök-Ladányból N -Várad-felé délután 2 ó. 12

» » )) )) délután 5 ö. 51
» » )) )) éjjel 12 ó. 57

►3

Érkezik:

Debreczenbe N.-Várad—P.-Ladány felól reggel 7 ó.
» Budapest felől 
» » »
» » » —

» Szatmár felől —
)> » J> —

» » » —

» Miskolcz felől —
y> » —

» » » —

» Büd-Szt.-Mihály-felől

Ezen kivül hétf., szerd. és pént. este 6 ó. 
» Füzes-Abony-felől délután 4 ó.

délután 8 ó. 
gyorsvonat este 7 ő.
— éjjel 2 ó.

— reggel 8 ó.
— déli 12 ó.

— este 10 ó.
— déli 12 ó.

reggel 8 ó.
— este 7 ó.

reggel 8 ó.

5BQb$P
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nagy választékban 'tH

LAJOS FIAI
CZÉGNÉL.

Selyem-, szőr-, atlacz-, karton-

paplanok,
FLANEL1.2

kocsi-és ló-takarók
3*6- h;i«7 választék, **

j “CL "t Qj XX 3T o s q, x -

Kardos László
75. C ZEG LÉI) - €TCZ A.

W

5!»
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STERNBERG mm
Budapest, VII Kcropesi-ut36sE i X3I1I

.JKgM Saját koszi tményü mindennemű
VONÓS , VEI lös- FA- és RÉZ FÚVÓ 

" 'IvS HANGSZEREK es azok alkatrészei,
ifel Mindennemű hangszerek és zenélő-

1 művek javítása és li a n g o 1 á s a 
Iszakszerű pontossággal eszközöltetik.

4-36 20—11

Van szerencsém a t. építész urakat, valamint, a n. é. közönséget 
értesíteni, hogy üzletembe a legkitűnőbb gyártmányú

AGYAG- és MAJOLIKA-KÁLYHÁKAT
bevezettem és egy nagyobb szabású felállított mintakályha, valamint 
készlet-raktár fölött rendelkezem

Tekintve, hogy gyárosom a legügyesebb és legmegbízhatóbb 
kályhaszerelőjét bocsájlotla rendelkezésemre, azon kellemes helyzetben 
vagyok, hogy t. vevőim igényeinek tökéletesen megfelelhetek.

Midőn a t. építész urakat és a n. é. közönséget

AGYAG-KÁLYHA RAKTÁRAM
megtekintése czéljáböl tisztelettel meghívom, egyúttal fellövöm becses 
figyelmüket legdusabban felszerelt vas-kályha raktáramra, fa, 
szén és koksz fűtésre.

Képes árlapok bérmentve. Tisztelettel 
402 102
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Debreczen, városház sarkán.
Tóth Gyula

előbb TÓTH LAJOS és TÁRSA. lö'tiuívliilliííSftliijf

Nyomatott a 'Debreczen« nyomda-részvénytársaságnál, 1891.


